

企业家日报·中国职业经理人

ENTREPRENEURS' DAILY

China Professional Managers

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第207期 总第7802期 2013年12月21日 星期六 癸巳年 十一月十九 投稿推荐邮箱:cfdwz@163.com 热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-68230696 责编:杜高孝 版式:吉学莉

家电日企集体转型战略

资产轻量化运营 产业多元化延伸

A2

新华都上诉最高法状告红塔
董事长陈发树称民企讨说法

A3

底特律破产
对中国城市建设转型敲响警钟

A4

只会赚钱不玩运动
你都不好意思说自己是CEO!

B1

如果有一位战略家对你说,我要将公司一分为六,从一家原本就不大的企业变成六家更小的公司,你的第一反应是什么?当然,没人喜欢这种不安全的感觉,实力不会越拆越弱吗?



中国最大的电子终端支付企业拉卡拉,如今就要执行这个战略,将原先一家第三方支付企业变成六家独立子公司,让其与各自领域的狼群竞争,以此壮大实力。

C 变革 一分为六的 冒险家

“最大的问题是拉卡拉过去只有一位总裁,就是我。”孙陶然说,“现在需要好几个总裁,每个子公司班子怎么搭?怎么授权?他们的战略到底定成什么样子?这都需要考虑。”在过去两个月,孙陶然满脑子是变革的执行计划。

今年8月,拉卡拉中层干部一百余名,被拉到北京郊区的温泉度假酒店,进行一场为期两天的闭门会议。拉卡拉创始人孙陶然在长达三个小时的演讲中,主旨简明扼要——他将发起一场前所未有的变革。其变革核心即挥起手术刀将原本的拉卡拉拆分成六家独立子公司:拉卡拉支付、移动互联、电商、电销、商服、销售。

如此重大变革之原因在于,孙陶然认为还未赚钱的拉卡拉已患上大企业病,这不是他想看到的现状。

过去8年,拉卡拉在全国300多个城市铺设7.5万多台便民公共终端,2012年通过拉卡拉达成的交易规模亦达6000亿。可是,互联网公司纷纷把金融业务摆上前台。阿里巴巴推出余额宝红极一时,苏宁、京东商城、百度亦有意开展支付业务,微信支付已然芒刺在背。阿里巴巴刚推出余额宝的不久后,就有基金公司找到孙陶然希望合作一个拉卡拉的“余额宝”。结果,却被孙陶然断然拒绝,“这不是拉卡拉要做的事情。我们需要继续在主业上扩大移动支付的规模,扩大收单商户的规模,扩大社区服务的规模。”孙陶然坚决抵制诱惑,深入实体通路构建渠道优势,打通拉卡拉线上与线下的纽带。

孙陶然分拆拉卡拉以及集团化变革的用意是,希望子公司都单独的“创业公司”,凭借自身力量与以上互联网大佬们拼一拼——谁是中国最有劲的TMT企业。

D 进化 搭建电商和消费者之间的渠道

即使这样,对于尚未形成电商思维的中小店主而言,说服他们购买这款产品也不容易。李广雨更愿意用“分账”模式打动店主。“如果简单从分成比例来讲,毛利至少在10%以上。另外开店宝上的所有业务,产生交易流量都会给店主分手续费。”李广雨解释说,店主如果经营好开店宝,那么他将从电商、拉卡拉两方面获得持续分成。同时,让电商也扩大了生意面。

这个故事听上去无懈可击,关键在于成本面及执行力,是否可令其创意变成现实。

孙的策略是出售拉卡拉开店宝,并不采取“免费赠送”模式。一方面,开店宝成本较高;另一方面,拉卡拉发现,免费赠送并不能达到拉卡拉希望达成的效果——店主没有意愿经营这款产品的话,实际上开店

封面人物

孙陶然: 成功总是等待有冒险精神的人



A 慮忧 官僚主义阻碍创业精神

无论如何,一分为六的冒险精神,还需直面管理问题。

2006年加入拉卡拉的公司副总、执委李广雨感触颇深,去年底在深圳会议上,拉卡拉执行委员会和孙陶然第一次酝酿变革。当时深圳会议得出结论,对于拉卡拉和第三方支付企业而言,内部、外部环境都发生了巨大的变化。

纵观拉卡拉产品线,原先单纯的支付业务已衍生出多条产品线,移动支付、收单和社区服务等。这些产品线均快速增长,但用户完全不一致、产品形态亦不同,销售方式当然也不一样。

因此促使孙陶然决心组建集团公司,把每个产品线建成一家独立子公司,令

各产品线经营上专业化、专注化。但,官僚化是孙陶然对记者一再强调的另一个重要因素。

官僚化严重违背孙陶然对创业精神的执着。仍然耿耿于怀的他说,“所谓官僚是什么呢?就是照着书面的东西、纸上的东西处理事情,不是照着它应该怎么样去进行。”对创业精神的违背,在某种程度上加速孙陶然对拉卡拉的变革进程。“公司大了都有这问题,历史上有人通过运动方式解决问题,比如搞个什么整风运动。我认为,就是应该通过机制去解决问题。”即,将大公司拆分独立的子公司自负盈亏。这更符合孙陶然对创业型公司的理解。

拉卡拉硬件技术负责人孙剑灵说,

“过去拉卡拉系统内,如果老板不盯住一个项目,没有指定谁负责,大家不会主动承担责任。因为,我的KPI定好了,今年就十个产品,你让我做售前支持。对不起!我在KPI里头没有这一项。假设我KPI没有申报知识产权专利职责,我就不会主动申请两个专利。”

一分为六的目标就在减少每个子公司的管理程序,增强其自身竞争力,以应对各条战线上的竞争对手。拉卡拉软件开发设计负责人张黎明认为,以前自下而上流程繁琐。现在项目可以同步开展,因为各子公司需求不同。例如评审需求时,可将单一子公司需求放在一起令资源集中,效率提升。

B 凤险 来自社区网购终端“开店宝”

李广雨认为,外部环境急速变化也让拉卡拉站到变革边缘。诸如阿里巴巴、苏宁、京东商城都在向金融领域逼近。在和巨头公司们对抗的过程中,只有更快才有机会。在中国市场做生意,速度有时候就是力量。“有一些业务规则都变了,有一些市场形势发生变化,我们对很多业务相应进行调整和梳理,如果不做,就可能导致我们企业的效率低下。”李广雨说。

面对孙陶然,你会发现骨子里写满“冒险”二字。他曾创立广告公司、做过商务通,甚至没有任何金融背景情况下创立了拉卡拉。在他自己颇为得意的作品《创

业36条军规》一书中写到:“成功总是青睐那些有冒险精神的人。”这句话指引孙陶然从创立拉卡拉之初就坚定:一件事情有60%把握就出手,就应该去干了。

因为当事情越确定,就意味着更多的人来做,就未必是你的机会了。

现在,孙最大的冒险来自于他的社区网购终端“开店宝”。这是一款采用Android平台的交易终端——8英寸电容触摸屏,造价不菲。拉卡拉希望让这款产品成为社区商户的“瑞士军刀”:既可以完成传统POS机支付功能,还可以让店主帮助顾客完成普通Pad在网上的下单功能。

在孙陶然看来,开店宝可以帮社区商

户解决三个问题:第一提升人气,因为开店宝上面有便民缴费、生活服务等内容;第二增加店铺品类,开店宝可以集合例如京东商城等成熟电商,社区店铺可以和电商网站打通;第三是降低成本,实际上店主是帮电商公司销售。

这款产品最大的风险来自于价格。这款售价接近5000元的Pad终端,想要进入小本买卖的社区商家的采购清单真不容易。

李广雨算过一笔账,如果商家开一个社区店铺、办一个收银软件、买一台电脑、装一台POS等等,花销累积起来也要将近一万元,而开店宝的成本只有一半。

宝的开通率、活跃度就会很低。

以拉卡拉旗下另一款产品手机刷卡器为例,“凡是个人购买的,开通率都在95%以上,活跃率也非常高。而通过一些团购或者通过一些会务礼品、员工福利送出去的,开通率只有一半。对于大家来讲都没意义。”李广雨直言。

过去,拉卡拉一直在吃信用卡红利,现在其已看到电商红利。这是孙陶然“六成把握就出手”的胜算所在。

在这次变革中,孙陶然亲自担当电商公司CEO。孙判断个人用户在电商支付上会加大,而拉卡拉庞大的线下便利店渠道,将成为线上线下连接枢纽。“如果没有电商这么发达,如果没有这么多有品质的电商,如果没有物流的发展,那我们做不了社区电商这件事。”

拉卡拉的逻辑在于,开店宝将经营权交给店主,从而能够打开熟人企业和店主推销两种模式。一般而言,社区商户的店主都是熟人网络,而且这些人并不熟悉电商消费模式。尤其对于一些特殊商品电商折扣巨大,这给了店主向顾客推销商品的动力。

以冒险家著称的孙陶然也始终没有放弃个人消费刷卡终端,并自认已拿到移动互

联网的半张门票。“我们App安装量现已接近两千万,有刷卡器活跃用户一百多万人。用户含金量比大型公司的用户含金量更高。”说到这里,孙陶然有些兴奋。“我的用户信用卡每月平均还款金额5700,接近6000,其他渠道平均还款额只有2000多元,换句话讲,拉卡拉用户都是信用卡用户,而且是信用卡里花钱的深度用户。”

(杨安琪)

iPhone,android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台二维码

企业家日报社手机客户端APP——太阳岛二维码

《爸爸去哪儿》的 “生子经济学”

张艺谋这位让“我的奶奶”在《红高粱》地里释放野性荷尔蒙,也曾将大红灯笼高高挂在旧式中国男人心上的著名导演,因为超生事件,惹上了不大不小的麻烦。

暂且不论超生事件是否涉嫌特权,可以明了的一点是,除了原配所生的女儿张末外,张艺谋最大的儿子已经十多岁,才被无可不入的狗仔队初初曝光,可见其保密工作不亚于中情局啊。张艺谋以古老传统的审美观,证实了其作为从黄土地走出来的中国旧式男性的存在。因此,张艺谋对于子嗣问题的保守程度可想而知,且这一特性彻底决定了其对于潮流所至的“生子经济学”一窍不通。

要知道,结婚生子本是大多数人需要经历的寻常事情,但发生在明星、名人等公众人物身上便是媒体争相报道的焦点。所谓“生子经济学”,从经济学角度来看,公众人物已等同于一件商品,接受公众的投资、消费、评判,而公众人物的孩子即商品的衍生品,其经济价值可通过各色不同的形式得到实现。

如近期某卫视热播的亲子节目《爸爸去哪儿》,因其设计独特、主角新奇,获得了近似于超男、超女的高收视率,其重要原因就是,各大明星出动了自己的宝贝儿女。尽管,这些或灵动或萌萌的星二代在本次节目中得到的酬劳不高,但已有奶粉、儿童玩具、益智产品类等广告商陆续盯准宝贝们的后续商业价值,向他们伸出了闪着金光的橄榄枝。而王岳伦、田亮、张亮、林志颖等星一代更借着孩子们的精彩表现,在市场上的叫价节节升高。

由此可见,《爸爸去哪儿》正是“生子经济学”在当代中国的完美体现,当然,其成功播制的基础正在于星一代们不介意自身商品属性的开放心态,而鉴于老谋子的保守心态,想必其未来也不会为了不菲的超生罚款,而出动他家的几个“黑户”宝宝外出挣钱。有趣的是,坊间流传,甚至已有逐利而至的广告商为老谋子的几位子女开出了几千万元的出镜费。

不过,残酷的真理是,这些衍生品的价值取决于商品本身的价值,即明星光环下的巨额经济价值。有黑话讲:“明星正值当红时,生个孩子赚百万!”例如当年,厂商开出超过1000万港元的价格,邀请张柏芝的大儿子Lucas拍摄广告,而王菲小女儿李嫣的首张照片就炒到了50万。但对于二、三线明星来说,基本上很少有商人或者公众真正关心他们的子女长什么样,更别提出动整箱的人民币。

所以,明星效应的持久力往往是短暂的,在除了生孩子致富之外,娱乐圈更多的明星还是选择投资房地产,或者利用当红时期的明星效应在股票、期货等领域赚个盆满钵满。

也有例外,比如由于出身王室,所以永远不会过气、所以永远不会有经济价值贬值的威廉王子。在他与凯特王妃的儿子乔治还处于受精卵时期时,英国的旅游业已经因这位尚未诞生的小王子而沾光不少。商店里,威廉与大肚凯特的人偶卖得轰轰烈烈,英国民众花费了将近22.6亿元人民币用于购买纪念品、香槟和其他食物用于迎接这位英皇王室第三顺位继承人的诞生。而国外游客也纷纷赶赴肯辛顿宫,试图第一时间在英国本土见证王室宝宝的诞生。

普通人比不上明星这般贵气,对他们来说,“生子经济学”有何意义呢?让我冷峻地告诉你这个答案:养儿防老也未必。

(证券网)

